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高三第一轮复习质量检测

理科综合化学试题

2016．3

本试卷分第I卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共16页，满分300分，考生用时150分钟。考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目填涂在答题卡规定的地方。

第I卷(选择题，共126分)

注意事项：

    1．每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净以后，再涂写其他答案标号。不涂答题卡，只答在试卷上不得分。

    2．第I卷共21小题，每小题6分，共126分。

可能用到的相对原子质量：

H l  C 12  O 16  Na 23  Cl 35.5  Ba 137

一、选择题(本题包括13小题，每小题6分，共78分。每小题只有一个选项符合题意)

7．《汉书》中“高奴县有洧水可燃”，沈括在《梦溪笔谈》对“洧水”的使用有“予知其烟可用，试扫其烟为墨，黑光如漆，松墨不及也，此物必大行与世”的描述，对上文进行的某些分析中正确的是

A．“洧水”的主要成分是油脂    
B．“洧水”的主要成分是煤油

C．烟的主要成分是炭黑    

D．烟的主要成分是石墨

8．分枝酸可用于生化研究，其结构简式如图。下列关于分枝酸的叙述正确的是
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A．可与乙醇、乙酸反应，且反应类型相同

B．1 mo1分枝酸最多可与3 mol NaOH发生中和反应

C．分枝酸的分子式为C10H8O6
D．分枝酸分子中含有2种官能团
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9．有图为元素周期表短周期的一部分。E原子的电子层数为n，最外层电子数为2n+l。下列叙述不正确的是

A．A与B形成的阴离子可能有AB32-、A2B42-
B．C和E氢化物的热稳定性和还原性均依次减弱

C．AD2分子中每个原子的最外层均为8电子结构

D．A、D、E的最高价氧化物对应的水化物的酸性依次增强

10．下列根据实验现象得出的结论正确的是
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11．用下列实验装置进行相应实验，能达到实验目的的是

A．用图甲所示装置(正放)可收集NO气体

B．用图乙所示装置可吸收多余氨气且能防止倒吸

C．用图丙所示装置可实现反应：Cu+2H2O
[image: image1.wmf]通

电
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D．用图丁所示装置可分离乙醇(沸点78.3℃)与二甲醚(沸点24.9℃)的混合物

12．下列说法正确的是
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A．反应A(g)
[image: image2.wmf]ƒ

2B(g)△H，若正反应的活化能为Ea kJ·mol-1，逆反应的活化能为Eb kJ·mol-1，则△H =-(Ea-Eb)kJ·mol-1
B．某温度下，氯化钠在水中的溶解度是20g，则该温度下的饱和氯化钠溶液溶质的质量分数为20％

C．将浓度为0.1 mol·L-1HF溶液加水不断稀释过程中，电离平衡常数Ka(HF)保持不变，
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始终保持增大。

D．将0.2 mol·L-1的CH3COOH溶液与0.1 mol·L-1的NaOH溶液等体积混合后，溶液中有关粒子的浓度满足下列关系：2c(H+)－2c(OH－)=c(CH3COO－)－c(CH3COOH)

13．常温下，向10ml 0.1 mol·L-1的HR溶液中逐滴滴入0.1 mol·L-1的NH3·H2O溶液，所得溶液pH及导电性变化如图。下列分析不正确的是

A．a～b点导电能力增强，说明HR为弱酸

B．b点溶液pH=5，此时酸碱恰好中和

C．c点溶液存在c(NH4+)>c(R-)、c(OH-)>c(H+)

D．b～c任意点溶液均有c(H+)·c(OH-)=Kw=1.0×10-14
第Ⅱ卷(非选择题，共174分)

注意事项：

    第II卷共19大题，其中22～32题为必做部分，考生可用黑色签字笔、钢笔或圆珠笔直接将答案写在答题卡上；33～40题为选做部分，考生必须从中选择1个物理、1个化学和1个生物题目作答，多选、多做不计分。选做的题目，考生须将答案用黑色签字笔、钢笔或圆珠笔写在答题卡上规定的位置，且必须标明题号。

三、非选择题(包括必考题和选考题两部分。第22~32题为必考题，每个试题考生都必须    作答。第33~40题为选考题。考生根据要求作答)
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26．(14分)某探究小组设计如右图所示装置(夹持、加热仪器略)，模拟工业生产进行制备三氯乙醛(CCl3CHO)的实验。查阅资料，有关信息如下：

(1)仪器A中发生反应的化学方程式是______；装置B中的试剂是_______。

(2)若撤去装置C，可能导致装置D中副产物_____(填化学式)的量增加；装置D可采用    加热的方法以控制反应温度在70℃左右。

(3)反应结束后，有人提出先将D中的混合物冷却到室温，再用过滤的方法分离出CCl3COOH。你认为此方案是否可行，为什么?_______________。

(4)装置E中可能发生的无机反应的离子方程式有_________________。

(5)测定产品纯度：称取产品0.30 g配成待测溶液，加入0.1000 mol·L-1碘标准溶液20.00 mL，再加入适量Na2CO3溶液，反应完全后，加盐酸调节溶液的pH，立即用0.02000 mo1·L-1Na2S2O3溶液滴定至终点。进行平行实验后，测得消耗Na2S2O3溶液20.00 mL。则产品的纯度为_________。

(CCl3CHO的相对分子质量为147.5)

滴定的反应原理，：CCl3CHO+OH－==CHCl3+HCOO－
HCOO－+I2==H++2I－+CO2↑  I2+2S2O32-==2I-+S4O62-
(6)已知：常温下Ka(CCl3COOH)=1.0×10-1mol·L-1，Ka (CH3COOH)= 1.7×10-5mol·L-1
请设计实验证明三氯乙酸、乙酸的酸性强弱。

27．(14分)H2S、SO2在工农业生产中具有重要应用。

(1)羰基硫(COS)可作粮食熏蒸剂，能防止某些昆虫、线虫和真菌的危害。H2S和CO混合加热可制得羰基硫，反应方程式为：CO(g)+H2S(g)
[image: image4.wmf]ƒ

COS(g)+H2(g)

①羰基硫的电子式为____________________；

②下列能说明碳与硫两元素非金属性相对强弱的是____________(填序号)。

a．相同条件下水溶液的pH：Na2CO3>Na2SO4
b．酸性：H2SO3>H2CO3
c．S与H2的化合比C与H2的化合更容易

(2)H2S具有还原性，在酸性条件下，能与KMnO4反应生成S、MnSO4、K2SO4和H2O，写出该反应的化学方程式______________。

(3)H2S气体溶于水形成的氢硫酸是一种二元弱酸，25℃时，在0.10 mol·L-1H2S溶液中，通人HCl气体或加入NaOH固体以调节溶液pH，溶液pH与c(S2-)关系如图所示(忽略溶液体积的变化、H2S的挥发)。
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①pH=13时，溶液中的c(H2S)+c(HS-)=____mol·L-1；

②某溶液含0.010 mol·L-1Fe2+、未知浓度的Mn2+和0.10 mol·L-1H2S，当溶液pH=___时，Fe2+开始沉淀；当Mn2+开始沉淀时，溶液中
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【已知：KSP(FeS)=1.4×10-19，KSP(MnS)=2.8×10-13】

(4)用右图所示装置可将SO2转化为重要的化工原料，A、B是惰性电极。则电子流入的电极为_______(用A或B表示)，A极的电极反应式为__________________

28．(15分)发射航天火箭常用肼(N2H4)与N2O4作燃料与助燃刹。

(1)肼易溶于水，它是与氨类似的弱碱，用电离方程式表示肼的水溶液显碱性的原因_________________________。

(2)已知：2 N2H4 (1)+ N2O4 (1)===3N2(g)+4H2O(1)  △H=-1225 kJ·mol-1
断开1 mol下列化学键吸收的能量分别为：N—H：390 kJ  N—N：190 kJ  N≡N：946 kJ  O—H：460 kJ。

则使1 mol N2O4 (1)分子中化学键完全断裂时需要吸收的能量是_________________

(3)已知N2O4 (1)
[image: image6.wmf]ƒ

2NO​2(g)  △H=+57.20 kJ·mol-1，t℃时，将一定量的NO2、N2O4充入一个容积为2L的恒容密闭容器中，浓度随时间变化关系如下表所示：

[image: image21.jpg]=

501.—;-[—~1 8 0,

50% HzS(h:i; i J:ﬁNazSO&ﬁ*ﬁ

-~

AP
(RAiF B E)



①c(X)代表________(填化学式)的浓度，该反应的平衡常数K=________；

②前10 min内用NO2表示的反应速率为_____，20 min时改变的条件是_____；重新达到平衡时，NO2的百分含量 _________(填序号)

a．增大    b．减小    C．不变   d．无法判断

(4)已知：在相同条件下N2H4·H2O的电离程度大于N2H5C1的水解程度。常温下，若将0.2 mo1·L-1N2H4·H2O溶液与0.1 mol·L-1HCl溶液等体积混合，则溶液中N2H5+、Cl-、OH-、H+离子浓度由大到小的顺序为_____________。

三、选考题(共45分。请考生从给出的3道物理题、3道化学题、2道生物题中每科任选一题作答。如果多做。则每学科按所做的第一题计分)

36．【化学——选修2：化学与技术】(15分)

(1)电渗析法淡化海水时阴极室可获得的重要化工原料有______。

(2)海水中含有大量的NaCl，盐田法仍是目前海水制盐的主要方法。盐田分为贮水池、____    池和结晶池，建盐田必须在_________处建立(填序号)。

A．选在离江河入海口比较近的地方

B．多风少雨

C．潮汐落差大且又平坦空旷的海滩

[image: image22.jpg]i |§JA/1bl;in\‘ a 0

20

25 30
cXpmol- 11| 02 ; ‘ 06 | 06 1.0 p ¢
| e(YYmol - L7 ‘ 0.6 « \ 0.4 : 0.4 0.4 Cy ¢y




(3)盐田中所得为粗盐，若想用粗盐制烧碱，需对所用食盐水进行两次精制。第一次精制主要是用沉淀法除去粗盐水中的Ca2+、Mg2+、Fe2+、SO42-等离子，流程如下：

①检测Fe3+是否除尽的方法是______________________；

②运用表中数据解释过程I选用BaCl2而不选用CaCl2的原因__________。

(4)工业上通常以NaCl、CO2和NH3为原料制取纯碱，请写出第一步制取NaHCO3的化学方程式___________________________。
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(5)工业制得的纯碱常含有NaCl杂质，用下述方法可以测定样品中NaCl的质量分数。

样品中NaCl质量分数的数学表达式为______________________。

37．【化学——选修3：物质结构与性质】(15分)

    原子序数依次增大的A、B、C、D、E、F六种元素。其中A的基态原子有3个不同的能级，各能级中的电子数相等；C的基态原子2p能级上的未成对电子数与A原子的相同；D为它所在周期中原子半径最大的主族元素；E和C位于同一主族，F的原子序数为29。

(1)F基态原子的价电子排布式为_________________。

(2)在A、B、C三种元素中，第一电离能由小到大的顺序是_________(用元素符号回答)。
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(3)元素B的简单气态氢化物的沸点______(填“高于”、“低于”)元素A的简单气态氢化物的沸点，其主要原因是_________________________。

(4)由A、B、C形成的离子CAB－与AC2互为等电子体，则CAB－的结构式为____________。

(5)在元素A与E所形成的常见化合物中，A原子轨道的杂化类型为_________。

(6)由B、C、D三种元素形成的化合物晶体的晶胞如图所示，

则该化合物的化学式为_________。

(7)FC在加热条件下容易转化为F2C，从原子结构的角度解释原因___________________。

38．【化学——选修5：有机化学基础】(15分)

有机物F是一种重要的有机中间体，下图为由A制备F的反应过程：
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已知：l，3-丁二烯能与具有双键的化合物进行1，4加成反应生成环状化合物，这类反应称为双烯合成，例如：
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回答下列问题：

(1)在A→B的反应方程式中，A和B的物质的量之比是____________。

(2)基本反应类型：B→C为____________；D→E____________________。

(3)D中所含官能团的名称为___________________。

(4)E与足量的H2在镍的催化下反应的化学方程式是______________。

(5)若F的其中一种同分异构体能与FeCl3溶液发生显色反应，且核磁共振氢谱上有4个峰，其面积之比为9：2：2：l，则该同分异构体的结构简式是_________________。

(6)写出以乙烯和l，3-丁二烯为原料，经3步合成l，2-环己二醇的流程图。
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